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1. यदि एक निश्‍ ित धिराशि िक्रवदृ्धध ब् याज की 
िर पर 8 वर्षों में 18000 रुपये और 16 वर्षों में 
27000 रुपये हो जाती है, तो मूलधि ज्ञात करें। 
A. ₹12000 
B. ₹11500 
C. ₹11000 
D. ₹10000 
E. इिमें से कोई िह ीं 
उत्तर. A 
हल . 
माना मूलधन रु P है। . 
P(1 +

𝑟

100
)

8

= 18000 ….(1) 
P(1 +

𝑟

100
)

16

= 27000….(2) 
(2) को (1) स ेभाग देने पर:  
(1 +

𝑟

100
)

8

 = 3

2
  

अब, P × 
3

2
 = 18000  

⇒ P = 18000× 2

3
 = 12000 

 
2. ककतिे समय में, एक निश्‍ित राशि पर 
साधारण ब्याज प्रनत वर्षष 5% की िर से, मूलधि 
का 0.25 गुिा हो जाएगा? 
A. 3 years 
B. 4 years 
C. 5 years  
D. 10 years 
E. इिमें से कोई िह ीं 
उत्तर. C 
हल .  
मूलधन का 0.25 = मूलधन का 25% 
प्र‍ि के अिुसार:  
 ब्याज एक वर्ष में मलूधन का 5% हो जाता है। 
हम जानत े हैं कक प्रत्येक वर्ष के ललए साधारण 
ब्याज समान होता है। 
मूलधन का 25% बनने के ललए आवश्यक समय = 
25

5
 = 5 वर्ष 

 
3. तापसी ने 8,000 रुपये में एक वस्तु बेची और 
उस े 20% की हानन हुई। उस े 25% का लाभ 

अर्जषत करने के ललए वस्‍तु को ककस मूल्‍य पर 
बेचना चाहहए? 
A. ₹10000 
B. ₹12000 
C. ₹12250 
D. ₹12500 
E. इिमें स ेकोई िह ीं 
उत्तर. D 
हल .  
वस्तु का क्रय मूल्य = 100

100−हानि %
 × ववक्रय मूल्य 

= 100

100−20
 × 8000 = रु 10000 

25% लाभ अर्जषत करन े के ललए ववक्रय मूल्य = 
1.25 × 10000  
= ₹12500 
 
4. एक दकुानदार ने लागत मूल्य स े50% अधधक 
मूल्य पर एक वस्तु का अंककत मूल्य निधाषररत 
ककया और 50% की छूट देने के बाद इस े बेच 
हदया। यहद उस े 140 रुपये की हानन होती है, तो 
इस वस्तु का लागत मूल्य ज्ञात करें। 
A. ₹560 
B. ₹580 
C. ₹200 
D. ₹640 
E. इिमें स ेकोई िह ीं 
उत्तर. A 
हल .  
माना वस्तु की लागत मूल्य रु 'x' 
तो, वस्तु का अंककत मूल्य = 1.5x 
तो, लेख का ववक्रय मूल्य = 1.5x × 0.50 = रु 
0.75x 
प्र‍ि के अिुसार:  
x - 0.75x = 140 
⇒ 0.25x = 140 
⇒ x = 560 
 
5. A, B से 5 वर्ष बडा है| अब से 5 वर्ष में, A 
की आयु और B की वतषमान आयु का अनुपात 4 : 
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3 है, तो 10 वर्ष पहले A और B की आयु का 
अनुपात क्या था? 
A. 5 : 4 
B. 4 : 3 
C. 3 : 4 
D. 4 : 5 
E. इिमें से कोई िह ीं 
उत्तर. A 
हल .  
माना B की वतषमान आयु x वर्ष है| 
किर, A की वतषमान आयु = (x + 5) वर्ष 
प्र‍ि के अिुसार: 
 ⇒  𝑥 + 5 + 5

𝑥
 = 4

3
 

 ⇒ 3x + 30 = 4x 
 ⇒ x = 30,  
 10 वर्ष पहले A की आयु = 30 + 5 – 10 = 
25 वर्ष 
 10 वर्ष पहले B की आयु = 30 – 10 = 20 वर्ष 
 अब, आव‍यक अिुपात = 25: 20 = 5 : 4 
 
6. धारा की ववपरीत हदशा में नाव की गनत 30 
कक.मी./घंटा है जो धारा की गनत से 400% अधधक 
है। धारा की हदशा में यात्रा करन ेके दौरान नाव 5 
घंटे में ककतनी दरूी तय करेगी? 
A. 210 km 
B. 200 km 
C. 130 km 
D. 180 km 
E. इिमें से कोई िह ीं 
उत्तर. A 
हल .  
माना धारा की गनत x ककमी/घींटा है। 
धारा के ववपरीत गनत = 5x 
तो, िाव की गनत = 5x + x = 6x 
धारा की हदशा में गनत = 6x + x = 7x 
5x = 30  
⇒ x = 6 

तो धारा की हदशा में गनत = 6 × 7 = 42 
ककमी/घींटा 
धारा की हदशा में 5 घींटे में तय िरू  = 5 × 42 = 
210 ककमी 
 
7. चीनी की कीमत में 20% की वदृ्धध होती है, 
लेककन एक पररवार अपने मालसक खचष इस प्रकार 
घटाता है कक चीनी पर खचष अब पहले की तुलना 
में 10% अधधक होता है। यहद मूल्य में वदृ्धध से 
पहले चीनी की खपत प्रनत माह 10 ककलो थी, तो 
अब चीनी की खपत ककतनी है? 
A. 8.56 kg 
B. 9.16 kg 
C. 9.70 kg 
D. 10.20 kg 
E. इिमें स ेकोई िह ीं 
उत्तर. B 
हल .  
माना िीिी की कीमत 100 रुपये प्रनत ककलो है। 
10 ककलो िीिी की कुल लागत = 1000 रु 
चीनी की बढ़ी हुई कीमत = रु 120 / ककग्रा 
बढ  हुई कीमत के बाि खिष = 1000 का 110% 
= रु 1100  
अब, पररवार द्वारा खपत चीनी की मात्रा = 
1100/120 = 9.16 ककलोग्राम 
 
8. तीन संख्याओं में अंनतम दो संख्याओं का 
औसत पहले दो संख्याओं के औसत स े 6 अधधक 
है। तो अंनतम और पहली संख्या के बीच का अंतर 
ज्ञात करें? 
A. 8 
B. 10 
C. 12 
D. 14 
E. इिमें स ेकोई िह ीं 
उत्तर. C 
हल .  
माना तीन संख्याएं x, y, z है। 
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प्र‍ि के अिुसार: 
𝑦+𝑧

2
 = 𝑥+𝑦

2
 + 6 

⇒ y + z = x + y + 12 
⇒ z – x = 12 
 
9. पाइप A और पाइप B अकेले क्रमशः 20 लमनट 
और 30 लमनट में एक टैंक भर सकत ेहैं। पाइप C 
अकेले टैंक को 40 लमनट में खाली कर सकता है। 
यहद तीनों पाइप एक साथ खोले जात ेहैं और पाइप 
A 10 लमनट के बाद बंद हो जाता है, शेर् टैंक को 
भरन े के ललए पाइप B और पाइप C द्वारा एक 
साथ ललया गया समय ज्ञात करें। 
 
A. 40 शमिट 
B. 50 शमिट 
C. 54 शमिट 
D. 70 शमिट 
E. इिमें से कोई िह ीं 
उत्तर. B 
हल . 
टैंक की क्षमता = 20, 30 और 40 = 120 
इकाइयााँ 
पाइप A के एक शमिट का काम = 120/20 = 6 
इकाइयााँ 
पाइप B के एक शमिट का काम = 120/30 = 4 
इकाइयााँ  
पाइप C के एक शमिट का काम = -120/40 = -3 
इकाइयााँ  
सभी तीि पाइपों का एक शमिट का काम = 6 + 
4 - 3 = 7 इकाइयााँ 
सभी तीि पाइपों के 10 शमिट का काम = 7 × 
10 = 70 इकाइयााँ 
पाइप बी और पाइप सी के एक शमिट का काम = 
4 - 3 = 1 इकाई  
िेर्ष कायष = 120 - 70 = 50 इकाइयााँ 
िेर्ष टैंक भरि े के शलए पाइप बी और पाइप सी 
द्वारा एक साथ शलया गया समय = 50/1 = 50 
शमिट  

 
10. A और B एक साथ ककसी कायष को 12 हदनों 
में पूरा कर सकत ेहैं। A और C एक साथ कायष को 
उतने हदन में पूरा कर सकत ेहैं र्जतने हदन में B 
अकेले उस कायष को पूरा कर सकता है। यहद A 
अकेले कायष को 30 हदनों में कर सकता है तो A, 
B और C एक साथ उसी कायष को ककतने हदनों में 
पूरा कर सकत ेहैं? 
A. 8 दिि 
B. 10 दिि 
C. 12 दिि 
D. 14 दिि 
E. इिमें स ेकोई िह ीं 
उत्तर. B 
हल .  
कुल काम = 12 और 30 का एलसीएम = 60 
इकाइयााँ 
A के एक दिि का काम = 60/30 = 2 इकाइयााँ 
A और B का एक दिि का काम = 60/12 = 5 
इकाइयााँ 
B के एक दिि का काम = 5 - 2 = 3 इकाइयााँ 
A और C का एक दिि का काम एक साथ = 3 
इकाइयााँ 
C का एक दिि का काम = 3 - 2 = 1 इकाई  
A, B और C का एक दिि का काम = 2 + 3 + 
1 = 6 इकाइयााँ 
आव‍यक दिि = 60/6 = 10 दिि। 
 
11. टाइप 1 र्हहस्की में 42% अल्कोहल और 
टाइप 2 र्हहस्की में 54% अल्कोहल है। 47% 
अल्कोहल का कॉकटेल बनाने के ललए उन्हें ककस 
अनुपात में लमधित ककया जाना चाहहए? 
A. 7 : 5 
B. 5 : 6 
C. 6 : 7 
D. 7 : 6 
E. इिमें स ेकोई िह ीं 
उत्तर. A 
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हल .  
Allegation ननयम के अनुसार, 

 
आवश्यक अनुपात = 7 : 5  
 
12. अरुण और भुवन की आय का अनुपात 5 : 3 
है और भुवन और चंद ूकी आयु का अनुपात 2 : 3 
है। यहद चंद ूकी आय का 1

3
 , अरुण की आय के 

25% स े2000 रुपये अधधक है, तो भुवन की आय 
क्या होगी (रुपये में)? 
A. ₹20000 
B. ₹21000 
C. ₹24000 
D. ₹30000 
E. इिमें से कोई िह ीं 
उत्तर. C 
हल .  
अरुण की आय का अिुपात : भुवि = 5: 3 
भुवि की आय का अिुपात: िींि ू= 2: 3 
∴ अरुण : भुवि : िींि ू= 10 : 6 : 9 
प्र‍ि के अिुसार: 
9𝑥

3
 − 10𝑥

4
 = 2000 

⇒ x = 4000 
भुवि की आय = 6x = 6 × 4000 = रु 24000 
 
13. एक पर क्षा 85 छात्रों द्वारा ि  जाती है, 
श्जिका औसत अींक 50 अींक था। अगर पर क्षा में 
उत्तीणष होिे वाले छात्रों का औसत अींक 55 अींक था 
और जो अिुत्तीणष उिके अींको का औसत 38 अींक 

था। पर क्षा पास करि ेवाल ेछात्रों की सींख्या ज्ञात 
कीश्जये? 
A. 50 
B. 54 
C. 56 
D. 60 
E. इिमें स ेकोई िह ीं 
उत्तर. D 
हल .  
माना उि छात्रों की सींख्या श्जन्होंिे पर क्षा उत्तीणष 
की है = x 
तो, िेल होिे वाले छात्रों की सींख्या = 85 - x 
प्र‍ि के अिुसार: 
55x + (85 – x) × 38 = 85 × 50  
⇒ 17x = 85 × 12 
⇒ x = 60 
 
14. आशुतोर् ने 10000 रुपये के SBI के शेयर 
खरीदे। चार महीने बाद, अवपषत ने भी 7500 रुपये 
के SBI के शेयर खरीदे। यहद वर्षष के अन्त में 
आशुतोर् का लाभ 5000 रुपये है, तो अवपषत का 
हहस्सा ककतना होगा? 
A. ₹2500 
B. ₹2000 
C. ₹1500 
D. ₹1400 
E. इिमें स ेकोई िह ीं 
उत्तर. A 
हल . 
आिुतोर्ष का लाभ: अवपषत का लाभ = 10000 × 
12 : 7500 × 8 = 2 : 1 
माना आशुतोर् और अवपषत का लाभ क्रमशः रु 2x 
और रु x है। 
∴ 2x = 5000 
⇒ x = 2500 
 
15. एक ववशेर् महीने में पाचं हदनों के ललए एक 
मनरेगा कायषकताष की औसत मजदरूी 200 रुपये है। 
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यहद दसूरे और तीसरे हदन की औसत मजदरूी 160 
रुपये है और पहले, चौथे और पांचवे हदन की 
मजदरूी का अनुपात 2 : 3 : 3 है, तो पहले और 
चौथे हदन की मजदरूी ज्ञात करें। 
A. ₹170, ₹255 
B. ₹180, ₹260 
C. ₹170, ₹250 
D. ₹190, ₹260 
E. इिमें से कोई िह ीं 
उत्तर. A 
हल .  
5 दििों के शलए श्रशमक द्वारा प्राप्त कुल मजिरू  
= 200 × 5 = रु 1000 
श्रशमक द्वारा िसूरे और तीसरे दिि के शलए प्राप्त 
की गई कुल मजिरू  = 2 × 160 = रु 320  
माना पहले, िौथे और पाींिवें दिि के शलए श्रशमक 
द्वारा प्राप्त मजिरू  क्रमिः 2x, 3x और 3x है, 
प्र‍ि के अिुसार, 
2x + 3x + 3x = 1000 − 320 = 680 
⇒ x = 85 
पहले दिि के शलए श्रशमक का वेति = 2 × 85 = 
रु 170  
 िौथे दिि के शलए श्रशमक का वेति = 3 × 85 = 
रु 255 
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